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La musique des frères Girard résonne jusqu'à New York !

RIVIÈRE-DU-LOUP, le 6 janvier 2016 - Les frères Robert Patrick et Claude Girard de Rivière-du-Loup peuvent être fiers. Leur second album L’OPÉRA AUX GRANDES ORGUES / OPERAS on the great ORGAN, leur a valu une très élogieuse critique dans le magazine américain le plus important consacré à l’orgue The American Organist.
« Nous sommes véritablement très fiers. Voilà l'aboutissement de plusieurs années de travail. C'est  d'autant plus gratifiant que le critique qui signe l'article dans le magazine The American Organist, est un spécialiste de la musique d'orgue. Pour nous, c'est une grande récompense, une consécration », dit Claude Girard.

Le critique new-yorkais ne tarit pas d'éloges envers l'album. «Les frères Girard s’acquittent fièrement de leur production, autant à titre d’interprètes que pour les arrangements réalisés pour un orgue à deux organistes. Ils exécutent des passages souvent techniquement exigeants avec panache et cohésion. Quelquefois humoristique, quelquefois sérieux, le jeu explore le caractère sous-entendu de chaque pièce. L’ensemble de la réalisation de ce CD semble s’adapter naturellement aux ressources de l’instrument», lit-on dans le magazine distribué dans le monde entier.

« N’est-ce pas là un beau témoignage qui termine bien l’année 2015 et confirme notre démarche de trouver d’autres moyens de faire aimer l’orgue ? Nous avions déjà obtenu en 2014 une excellente critique dans ce même magazine pour notre premier album  MOZART...permettez-nous/...if you please. Nous avons de beaux projets à réaliser d’ici peu », commente Robert Patrick.
L’OPÉRA AUX GRANDES ORGUES   renferme une vingtaine d’airs célèbres d'opéra, extraits des  Noces de Figaro et de La Flûte enchantée de Wolfgang Amadeus Mozart et également une Fantaisie sur des airs de l’opéra Carmen de Georges Bizet. Les interprétations qu'en ont faites les frères Girard donnent une autre image de la musique d'orgue.
Robert Patrick Girard n'a pas fait que retranscrire les oeuvres originales pour orchestre. Il les a adaptées afin d'en faire des fantaisies pour deux organistes, pour un orgue à quatre mains, une technique qui s'apparente à une véritable chorégraphie des mains. Cet aspect a été louangé par le critique new-yorkais.

« Bien que la plupart du temps, la Finale de la Fantaisie sur des airs de l’opéra Carmen reste conforme aux harmonies de Bizet, l’arrangeur Robert Patrick Girard, propose de surprenants rebondissements harmoniques. Peut-être est-ce là un élément humoristique, nous rappelant que le programme de l’album L'OPÉRA AUX GRANDES ORGUES propose une rencontre fort agréable pour les auditeurs et auditrices », écrit-il.

Cet article donne un nouveau souffle à l'album, enregistré aux grandes orgues historiques Casavant de l'église Notre-Dame-de-la-Victoire de Lévis, un instrument de trois claviers à traction mécanique de Louis Mitchell, datant de 1870 et magnifiquement restauré en 2000.

Les amateurs ont pu apprécier le talent de ce duo unique au monde lors de spectacles présentés à guichets fermés au premier Festival d’Opéra de Québec en 2011 et par la suite à plusieurs reprises lors de récitals à travers le Québec.
À propos des artistes

CLAUDE GIRARD organiste
Détenteur d'une Maîtrise en interprétation (orgue) et d'un Baccalauréat en musique (orgue et piano) de l'Université Laval, Claude Girard réalise 4 enregistrements sur CD.  Actif au Québec à titre d'interprète, il participe pendant de nombreuses années à des séries d'émissions consacrées à l'orgue au réseau FM de Radio-Canada. En 1979, il succède à son père comme organiste-titulaire à l'église Saint-Patrice. Également organiste à l’église St-Ludger, il enseigne à l’École de musique Destroismaisons du Collège de Sainte-Anne-de-la-Pocatière.

ROBERT PATRICK  GIRARD organiste et producteur
Organiste-titulaire depuis plusieurs années à l’église St-Dominique de Québec, Robert Patrick Girard, professeur au Conservatoire de musique de Saguenay durant plusieurs années, forme de nombreux organistes. À titre de soliste, il participe à une quinzaine d’enregistrements sur disque vinyle et cd. Associé à plusieurs fondations pro-orgue, il écrit quelques centaines d’arrangements pour diverses formations vocales ou instrumentales, la plupart du temps avec orgue (ou piano).
L'album est disponible :
ARCHAMBAULT : à Québec (Ste-Foy) et à Montréal (Berry)  tél. 1- 877- 849 8589
BOUTIQUE SOUVENIR (Basilique de Québec – à l’entrée)

MUSÉE NATIONAL DES BEAUX-ARTS (Parc des Champs-de-Bataille) tél. 1-800-220-2150
MUSÉE DE LA CIVILISATION Québec
Presbytère Notre-Dame de Lévis (près de la maison Alphonse Desjardins)

Tel. 418 837 8813 (Lucie Carrier, # 227)

RSB iMEDIA (Montréal – St-Laurent, Qc) : 
www.espace-emergence.com (préciser le nom de l’album ou des artistes)

Pour informations supplémentaires, visitez le site : www.robertpatrickgirard.com.

Robert Patrick Girard, producteur
Tél. 418 651 6209; cell. 418 569 3772 ;
courriel : info@robertpgirard.com
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